

当营商环境“施工图”变成“实景图”

编者按

去年,杨浦首创推出重点企业首席服务员制度。今年,杨浦优化营商环境6.0版方案发布,首席服务员制度也正式进入2.0版本,从线下拓展至线上,实现了服务的“泛在可及”。

“通过咨询,我们企业遇到的问题很快有了解答”,首席服务员制度2.0版本将逐步覆盖专精特新和独角兽企业,全面提升办事体验和获得感;环评和排污许可“两证合一”,“一套材料、一口受理、同步审批、一次办结”,“一网通办”服务再次跑出“加速度”;下楼走800米就是轨交站点,早餐吃油条,晚饭去“社区食堂”,吃完饭在大草坪旁散散步,昔日的“两万户”,如今已成为科创人才的“家”;在各种利好因素的促进下,企业“零售+科技”业务稳健发展,对科技人才愈发渴求,2024届校园招聘技术类岗位扩招超过50%……

从1到6,“一年一新”促成“大提升”,新形势下杨浦营商环境建设的“施工图”渐渐变成了“实景图”。



当首席服务员“上云”

千寻位置网络有限公司扎根杨浦多年,公司财务总监陈荣对杨浦的首席服务员制度并不陌生,在陈荣看来,“有时企业要办事不知道具体找哪个部门,首席服务员制度在统筹协调各职能部门方面有很大优势。”

2022年6月,杨浦首创推出重点企业首席服务员制度。如今,“首席服务员”从线下拓展到了线上,实现了“泛在可及”。

打开手机上的随申办APP,进入杨浦区旗舰店,点击首页的“首席服务员”按钮即可进入线上“首席服务员”服务专区。记者看到,目前该专区内罗列了杨浦出台的创业服务、高新技术企业扶持、减税降费等一系列惠企利民政策。

惠企利民政策分为专属政策与专项政策两部分。其中,专项政策通过标签方式进行精准推送,并设置咨询问答服务,点击“智能客服”,企业可直接对接杨浦25个职能部门的首席服务员。未来,该功能将根据企业反馈不断完善。

杨浦区线上首席服务员平台由区投资促进办与区“一网通办”专班联合

打造。今年,杨浦推出优化营商环境6.0版方案,首席服务员制度也正式进入2.0版本。

“你好,我想咨询一下怎么申报小巨人企业?”“我这里有本小册子,你可以根据这一页内容操作,还可以加一下我的微信,后续有问题随时来咨询。”日前,杨浦区首席服务员“云上倾听”活动在上海国际时尚中心举行。

区投资促进办、区市场监管局、区科委等11个职能部门的首席服务员集中“出摊”,为企业面对面答疑。“通过咨询,我们企业遇到的问题很快有了解答。”陈荣说。

“和1.0版本相比,首席服务员制度2.0版本最大的特色是服务对象的进一步拓宽,1.0版本主要是各行业头部企业,现在将逐步覆盖专精特新和独角兽企业。”区投资促进办首席服务员介绍,此外,围绕试点一年来搜集到的企业诉求,首席服务员团队也进行了优化升级,全面提升市场主体办事体验和获得感。

当环评和排污许可“两证合一”

根据国家对环保排放标准升级要求及新的行业发展形势,上海新动力

汽车科技股份有限公司拟对多个系列发动机产品进行升级改造。令企业惊喜的是,杨浦“一网通办”的环境影响评价和排污许可“两证合一”政策及服务,跑出了“加速度”。

了解项目情况后,工作人员立即跨前服务,积极向企业宣传“两证合一”政策,同时组织技术评估单位提前介入,专人跟踪指导。企业充分了解政策后,即在杨浦区生态环境局审批人员指导下,按照办事流程开展两项行政许可申请。不到1个月的时间,项目就投入了生产。

日前,企业负责人将一面印有“热忱服务为企业 规范高效促发展”的锦旗送到杨浦区生态环境局。这个案例,标志着杨浦区排污许可与环评制度有机衔接一体化探索正式落地实施;“一网通办”平台实现了两项行政许可事项“一套材料、一口受理、同步审批、一次办结”的服务新模式。

下一步,杨浦将进一步推进减环节、压时限、优流程等工作,杨浦“一网通办”平台将继续深化改革,为办事企业提供更加规范、便捷的政务服务。

当“两万户”成了他们的“家”

最近,哔哩哔哩员工席冲搬家了,

不仅通勤时间大大缩短,还感觉“以前只有工作,现在才有了生活。”长白228街坊面向科创人才的长租公寓,就是席冲“新家”的所在地。

席冲告诉记者,其实第一次来这里看房,就喜欢上了,“每个房间都有独立阳台,这在商用公寓里非常少见。之前我一直与人合租,每月房租约为3500元。而这里,36平方米的独门独户一居室只需4600元。”于是,席冲果断签下一年的合同,迅速拎包入住。

“下楼走800米就是轨交8号线延吉中路站,门口还有公交车。半小时就能到达公司,通勤时间大大缩短。”入住半个月,席冲对自己“一见钟情”的“新家”十分满意,“除了梦想中的阳台,还有独立WiFi,而且228街坊内的生活配套一应俱全。”

早餐吃油条,晚饭去“社区食堂”,吃完饭在大草坪旁散散步,或者去精酿啤酒馆喝一杯……由于通勤时间缩短,席冲的生活变得更为从容,到楼下“逛吃”已成为习惯。

与席冲不同,徐津怡对于公寓的“互动感”情有独钟。“入住公寓后,终于让我在上海找到了家的感觉,”她说,“这里很像高配版的大学宿舍,隔壁就是同事,有什么好的创新创意理念大家可以随时互动交流。”

徐津怡今年25岁,是一名主播。晚上,她特别喜欢到一楼大堂的公共会客厅坐坐,这里不仅提供免费现磨咖啡、茶饮,还设有“杨浦区职工书屋”。“大家聚在一起喝咖啡、聊一聊,好开心。”徐津怡说。

公寓负责人昌忻透露,目前租客平均年龄约30岁。目前,公寓的12楼正在打造露台花园,将为青年人才提供更多的交友、社群共享空间。昌忻还告诉记者,露台花园预计于今年10月完工,除了露营、聚会等不同功能区域,还会打造一片“绿植农场”让租客们前来“认领”,“定期组织年轻人喜欢的交友活动,让他们彼此有更多互动。”

当青年人才走上技术管理岗位

如今,随着科技的蓬勃发展,人们对外卖“从天而降”的场景早已见怪不怪。无人驾驶航空器,又称无人机,是城市低空物流解决方案的核心载具。7月,美团携最新发布的第四代无人

机亮相2023世界人工智能大会。该机型研发历时两年多,是专注于城市低空物流配送场景的全新多旋翼机型。

在消费持续复苏等利好因素促进下,美团“零售+科技”业务稳健发展,对科技研发持续加大投入,科技人才的招募力度也随之加大。

就职于美团无人机业务部的刘宝旭,是走上技术管理岗位的青年人才之一。

2018年从北京航空航天大学硕士毕业后,刘宝旭加入了美团刚成立不久的无人机研发团队。在众多科研院所的offer中选择美团,是因为他看中的是科技通过零售业务场景落地的前景。很快,刘宝旭度过了将学术思维和科研知识转化为实际技术能力的适应期,他和团队不断尝试各种新方案,以保证无人机在商用场景中的可靠性。在这一阶段,刘宝旭快速晋升,完成了从技术专家到管理者的转变。

近日,美团启动2024届校园招聘,预计招募6000人,覆盖技术、产品、商业分析、供应链等10大类职位、100余种岗位。此次校招中,技术类岗位将扩招超过50%,面向校园科技人才的招聘项目“北斗计划”同步启动,涵盖大规模算法、大模型机器学习等领域。

迈入职场后,能否获得充分培养和快速成长备受校招生关注。美团长期重视校招生培养与成长,设计了长期性、体系化的“萌芽”校招成长计划,配备专属职场导师,提供专门晋升通道和实战历练机会,帮助校招生成长为基本功扎实、专业突出的综合型人才。

美团成立首年即开展校园招聘,迄今已有许多校招生和刘宝旭一样成长为业务骨干和负责人。“美团的技术氛围很务实,有问题该讨论讨论、该解决解决,重视新人培养,也敢放手让年轻人干。无论是在自己的专业领域深耕,还是带团队做事,在公司里都能得到很大的支持与空间,这让个人能力提升很快。”谈起入职五年来的成长体会,刘宝旭说。

据了解,此次校园招聘网申投递将持续至10月底。美团校园招聘负责人表示,作为一家科技零售企业,美团将持续为毕业生创造就业机遇,让他们在广阔的发展空间中快速成长。

■记者 毛信慧 沈莹



本版部分图片为资料图